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∬ 𝑒𝑥2+𝑦2
𝑑𝑥𝑑𝑦

𝐷

 

där 𝐷 är disken av radie 2 kring origo. 

Lösning: Vi inför planpolära koordinater 

 {
𝑥 = 𝜌 cos 𝜑
𝑦 = 𝜌 sin 𝜑  (1) 

med funktionaldeterminantens1 belopp 𝜌. Området 𝐷 i 𝑥𝑦-planet svarar då mot rektangeln 

𝐸 ≔ [0,2] × [0,2𝜋[ i 𝜌𝜑-planet. Alltså är 

∬ 𝑒𝑥2+𝑦2
𝑑𝑥𝑑𝑦

𝐷

= ∬ 𝑒𝜌2
𝜌 𝑑𝜌𝑑𝜑

𝐸
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𝑒𝜌2
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⋅ 2𝜋 = (𝑒4 − 1)𝜋. 

Svar: ∬ 𝑒𝑥2+𝑦2
𝑑𝑥𝑑𝑦

𝐷
= (𝑒4 − 1)𝜋 där 𝐷 är disken av radie 2 kring origo. 

                                                           
1
 Detta kan man i huvudet. Annars är funktionalmatrisen 

 
𝜕(𝑥, 𝑦)

𝜕(𝜌, 𝜑)
= (

cos 𝜑 −𝜌 sin 𝜑
sin 𝜑 𝜌 cos 𝜑

) 

 
så att funktionaldeterminanten 
 

𝑑(𝑥, 𝑦)

𝑑(𝜌, 𝜑)
= |

𝜕(𝑥, 𝑦)

𝜕(𝜌, 𝜑)
| = |

cos 𝜑 −𝜌 sin 𝜑
sin 𝜑 𝜌 cos 𝜑

| = 𝜌 cos2 𝜑 + 𝜌 sin2 𝜑 = 𝜌 

 
som har beloppet 
 

|
𝑑(𝑥, 𝑦)

𝑑(𝜌, 𝜑)
| = |𝜌| = 𝜌. 

 
Notera att variabelbytet som det står i (1) är ”från nya till gamla”, d.v.s. åt ”rätt håll”, så det 
funktionaldeterminantsbelopp vi skall gångra in vid variabelbytet är precis 𝜌 (och alltså inte 1 𝜌⁄ ). 

http://www.rejbrand.se/

	Uppgift 6.9 a

